

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию К.Т. Акматова
«Вооружение и конское снаряжение кочевников Тянь-Шаня в монгольское
время», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.06 - археология

Диссертационное исследование К.Т. Акматова посвящено актуальной, недостаточно исследованной в археологии Кыргызстана научной теме – изучению комплекса вооружения и конского снаряжения кочевого населения Тянь-Шаня в монгольскую эпоху, в течение которой данная территория входила в состав Монгольской империи и Чагатайского улуса. Основной целью своего диссертационного исследования автор считает реконструкцию комплекса вооружения и конского снаряжения кочевников Тянь-Шаня XIII–XIV вв. (с. 4). В числе заявленных научно-исследовательских задач диссертации К.Т. Акматовым было выделено: изучение истории исследований данной темы, включая анализ трудов предшествующих исследователей, касавшихся изучения памятников монгольского времени на территории Кыргызстана; характеристику источников; определение этнокультурной принадлежности памятников, из которых взяты археологические материалы; систематизацию и комплексный анализ предметов вооружения и конского снаряжения; характеристику оружейного комплекса и конского убранства и реконструкцию облика легковооруженного воина; реконструкцию уздечных наборов (с. 4). Диссидентом обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, привлеченный для анализа круг вещественных, письменных и изобразительных источников, взятые за основу теоретические и методические принципы, полученные новые научные результаты и сформулированы основные положения, вынесенные на защиту (с. 5-11). В диссертации собраны весьма информативные археологические материалы, включающие разнообразные предметы вооружения, воинского и конского снаряжения, обнаруженные в процессе раскопок кыргызских и российских

археологов, подводившихся на погребальных памятниках монгольского времени на территории Тянь-Шаня. Все эти предметы квалифицированно проанализированы диссидентом по выделенным формальным признакам, что дало ему веское основание для поиска аналогий и определения хронологии, культурной принадлежности и функционального назначения предметов вооружения и конского снаряжения, а также для уточнения их места в эволюции предметных комплексов культуры кочевого населения Тянь-Шаня в течение эпохи развитого Средневековья. В первой главе диссертационного исследования автором подробно и обстоятельно проанализированы основные результаты предшествующих полевых исследований и определенные достижения археологов, работавших в Кыргызстане в предшествующие десятилетия и изучавших памятники кочевого населения монгольской эпохи, а также рассмотрены вопросы этнокультурной атрибуции памятников монгольского времени на Тянь-Шане (с. 12-41). В результате проведения сравнительного анализа и этнокультурной атрибуции изученных им археологических памятников диссидент пришел к заключению, что они имеют большое сходство с погребальными комплексами раннемонгольской археологической культуры Забайкалья и Монголии. Он пришел к выводу, что погребения XIII–XIV вв. на Тянь-Шане оставлены монгольскими кочевниками, появившимися в этом регионе в период завоеваний империи Чингиз-хана в Средней Азии (с. 31-41). В главе, посвященной вооружению кочевников Тянь-Шаня монгольского времени автором диссертации подробно проанализированы, систематизированы и классифицированы по характерным формальным признакам все виды предметов наступательного и защитного вооружения, которые были обнаружены в ходе раскопок археологических памятников, относящихся к этой эпохе. Диссидент выделил три типа сложносоставных луков монгольской эпохи и проследил их распространение на территории Тянь-Шаня и на других территориях Центрально-Азиатского историко-культурного региона в эпоху развитого Средневековья (с. 42-47). Весьма детально и обстоятельно диссидентом проанализированы железные

наконечники стрел, среди которых им выделены по формальным признакам несколько групп и типов, различных по сечению и форме пера, отличающихся по функциональному назначению, прослежены аналогии этим находкам в других памятниках и определена хронология их распространения и культурная принадлежность на территории Кыргызстана (с. 48-56). Значительное внимание в работе уделено анализу имеющихся данных, относящихся к способу натягивания тетивы луков в ходе стрельбы (с. 57-67). Диссертантом проанализированы достаточно редкие для этого времени находки кожаного налуча и колчанов из памятников монгольского времени в Кыргызстане (с. 67-77). В диссертационном исследовании рассмотрены и систематизированы также предметы вооружения ближнего и рукопашного боя монгольских воинов на Тянь-Шане. Им проанализированы сведения об использовании ими в ближних боях длинного клинового оружия, боевых топоров и булав. Среди предметов короткого клинового оружия отдельно рассмотрены находки кинжалов и боевых ножей (с. 82-85). В числе деталей защитного вооружения диссертантом проанализированы также фрагмент железной кольчуги и находки панцирных пластин (с. 85-91). Весьма квалифицированно проведенный формально-типологический анализ всех видов оружия и воинского снаряжения из памятников XIII–XIVвв. позволил К.Т. Акматову достаточно подробно и объективно охарактеризовать комплекс вооружения кочевников Тянь-Шаня монгольского времени (с. 91-101). Автор диссертации привлек для характеристики вооружения кочевых воинов, служивших в составе войск Монгольской империи и Чагатайского улуса, информативные сведения из восточных письменных исторических источников, в которых имеются описания разных видов оружия, а также изображения монгольских воинов на средневековых миниатюрах. Привлечение этих материалов для оружиеисследовческого анализа по теме данного научного исследования безусловно необходимо. Поэтому его следует оценить положительно.

В диссертации проанализированы и подробно рассмотрены, классифицированы и охарактеризованы принадлежности конской сбруи кочевников Тянь-Шаня монгольского времени.

Автором изучены находки удила из памятников XIII–XIV вв., которые классифицированы на несколько типов (с. 102-105). Исследованы также уздечные наборы из памятников этой эпохи, в составе которых были разные по форме наборы бляшек и остатки кожаных ремней (с. 105-113). Диссертантом проанализированы также деревянные остовы седел и находки железных стремян из памятников монгольской эпохи на Тянь-Шане. Остовы седел классифицированы автором диссертации на подтипы по форме передних лук и на варианты по длине опор (с. 114-120). Железные и костяные подпружные пряжки классифицированы на типы по форме рамки (с. 120-121). Стремена по форме дужки распределены на несколько типов, а по форме подножки на подтипы (с. 123-126). Прослежены аналогии выделенным формам конского убранства на территории степей Евразии. В завершение данной главы К.Т. Акматовым предложена реконструкция комплекса конского снаряжения кочевников Тянь-Шаня монгольского времени, для создания которой были привлечены не только археологические, но и информативные изобразительные источники (с. 127-132).

В заключении диссертационного исследования подведены основные итоги проделанной работы по изучению вооружения и конского снаряжения кочевого населения Тянь-Шаня монгольского времени. В результате своего исследования К.Т. Акматов пришел к выводу, что небольшое количество находок предметов вооружения в памятниках монгольской эпохи на Тянь-Шане может быть объяснено нехваткой оружия у кочевников (с. 133). По его мнению, часть предметов вооружения и конского снаряжения, найденных в монгольских погребениях на Тянь-Шане, имеет центрально-азиатское происхождение (с. 134). В то же время некоторые виды оружия и конского снаряжения были известны у местного населения еще до прихода монголов. В результате предпринятого анализа диссертант пришел к важному и обоснованному

выводу, согласно которому основная часть монгольских войск на Тянь-Шане состояла из отрядов легковооруженных конных воинов, основным оружием которых были луки и стрелы (с. 135).

Данная диссертация, посвященная изучению вооружения и конского снаряжения кочевников Тянь-Шаня в монгольское время, представляет собой целостное, законченное научное исследование, посвященное актуальной научной проблеме – реконструкции комплекса вооружения и убранства верхового коня легковооруженных конных воинов XIII–XIVвв., проживавших в исследуемом районе Центральной Азии. Ее автору удалось собрать, квалифицированно проанализировать и обоснованно реконструировать на основе привлечения разных видов источников комплекс вооружения и сбрую верхового коня кочевых воинов на Тянь-Шане в эпоху монгольских завоеваний.

Считаю, что заявленная цель и задачи диссертационного исследования успешно реализованы. Диссертация К.Т. Акматова в полной мере соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по археологии, поэтому рекомендую ее к защите.

Научный руководитель,
Профессор Новосибирского
научно-исследовательского
государственного университета
д.и.н.

Ю.С. Худяков

